2011届高三实验专题复习（2）
高考实验题型复习

一、拟定实验课题，确定实验变量，提出实验假设

解题思路：理解题意     确定实验目的或明确实验结果      拟定课题
书写套路：研究（探究）自变量对因变量的影响或研究（探究）自变量与因变量的关系。
典例分析：
例1：在观察洋葱鳞片叶表皮细胞质壁分离和复原现象时发现，蔗糖溶液浓度不适宜会造成实验失败。请据此拟定一个相关研究的课题。要求写出相关研究中的自变量和因变量。
课题：                                                                   
自变量：                         因变量：                               

例2：下图一示某森林植物的景观，图二示物种数与面积的关系。请分析回答：

物种组成是决定群落性质的最重要因素。为了登记群落的植物种类组成，在群落的中心部位选取样地，用随机法取样，首先要确定样方面积。
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试写出该研究的课题名称         　　　　　　　　　　　　　　　   。

例3：某学校生物研究小组为研究生长素浓度对早期幼苗生长发育的影响，欲设计一实验方案，如你是其中一员，请你一起完成该研究方案。
实验假设：___________________________________________________
巩固练习：
1.科学家曾做过这样的实验：野生型长翅果蝇幼虫在25℃条件下培养皆为长翅，35℃条件下处理6—24h后培养得到残翅（已知野生型果蝇皆为长翅）。如何解释这一现象呢？请你对出现残翅果蝇的原因提出你的假说，并进一步设计实验验证你的假说。

假说： 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　            
2.（08宁夏）在用生长素促进某植物枝条生根的实践过程中，发现枝条生根情况不一，分析其原因，认为可能与生长素的浓度有关。请据此拟定一个相关研究的课题。

课题名称：                                               。

自变量：                         因变量：                      
3.（09宁夏理综）同一品种的西瓜种植在非生物因素相同的两块土地上，但单位面积产量差别很大，为了探究两块土地上产量不同的原因，请根据所学知识提出一个值得研究的课题写出课题的题目：                                                     。
4.（10年江苏）某生物兴趣小组开展DNA粗提取的相关探究活动。具体步骤如下：
  材料处理：称取新鲜的花菜、辣椒和蒜黄各2份．每份l0 g。剪碎后分成两组，一组置于20℃、另一组置于一20℃条件下保存24 h。
  DNA粗提取：（略）
DNA检测：在上述试管中各加入4 mL二苯胺试剂。混合均匀后，置于沸水中加热5 min，待试管冷却后比较溶液的颜色深浅,结果如下表。
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分析上述实验过程，回答下列问题：
该探究性实验课题名称是                                                      。
答案：

典型例题：

例1：探究蔗糖溶液浓度对洋葱鳞片叶表皮细胞质壁分离和复原的影响。
     自变量：蔗糖溶液浓度；因变量：细胞质壁分离和复原
例2：某森林物种数与样方面积的关系研究（只要合理均给分）
例3：不同浓度的生长素对幼苗的影响不同
巩固练习：
1. 温度升高，酶的活性改变，通过影响代谢从而影响性状，但遗传物质没有改变。（或温度升高，导致相关基因突变，从而影响性状。）
2. 探究生长素浓度对该植物枝条生根的影响
自变量：生长素浓度      因变量：枝条生根的数量

3. 病虫害对西瓜产生影响的研究（本题答案有多种，只要合理就给分）
4. 探究不同材料和不同保存温度对DNA提取量的影响
二、生物实验设计中实验步骤（或思路）的书写
解题思路：

1. 审题－－分析理解能力
“三明确” ①实验目的   ②实验原理  ③实验变量
①明确实验目的是实验的核心
弄清是验证性实验还是探究性实验 
验证性实验－－验证简单的生物学事实
探究性实验－－探究生物学新问题
②明确实验原理是实验的依据
原理的来源
其一：来自题干

其二：课本中的相关知识
③明确实验变量是实验的手段
确认实验变量的方法
方法一：直接从实验目的获取
方法二：分析实验目的和实验原理推出
2、解题－－语言表达能力
“三环节” ①选择实验材料用具  ②书写实验设计步骤   ③预测解释实验结果

①选择实验材料用具:
生物实验题中已提供实验材料和用具
一般应全部用上，不可遗漏，除非这道实验题是让你“选择使用”。
②书写实验设计步骤:

“三步走” a分组编号   b实验处理  c培养或观察
第一步：分组编号
选取题干提供的实验材料用具，组装实验设备，平均分组，并作好编号。
常用语言： 
选择长势相同、大小相似的同种植物随机等量分组，分别编号为A、B、C…
选择年龄、体重（性别）、健康状况相同的某种动物随机等量分组，分别编号为1、2、3…
第二步：实验处理:按照实验要求分别对实验组和对照组进行处理,体现单一变量原则和等量原则.
第三步:培养或观察:把两个(或多个)组放在相同条件下培养或观察, 收集记录实验数据或观察描述实验现象. 
  ③预测解释实验结果
实验结果:由实验变量而引起的变化
实验结论:根据实验结果作出的一种推论
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例1: 植物叶片表皮上分布有大量的气孔，气孔结构如图所示。当组成气孔的细胞（保卫细胞）吸水后，会膨胀变形，气孔开启；反之细胞失水收缩，气孔关闭。以放置一小段时间的菠菜为材料设计一个实验，证明气孔具有开启和关闭的功能。要求写出实验材料与主要用具、实验步骤、预测实验结果并作出解释。
分析思路:
实验目的:                                  
实验原理:                                                                  

实验变量:自变量                              因变量：                
思考：在课本上是否出现类似的实验？                                   

实验材料和用具：                                                                
实验的主要步骤是：                                                             
预测实验结果并作出解释：

实验目的：   证明气孔具有开启和关闭的功能
实验原理：  题中原理： 保卫细胞吸水会膨胀变形，气孔开启
　　                   保卫细胞失水会收缩变形，气孔关闭

课本原理：渗透作用原理     外界溶液浓度＜细胞液浓度，细胞吸水 
外界溶液浓度＞细胞液浓度，细胞失水
自变量：保卫细胞外界溶液的渗透压    因变量：气孔的变化
质壁分离及其复原实验

实验材料及用具：
菠菜、清水、浓盐水（30%蔗糖溶液）、盖玻片、载玻片、显微镜、吸水纸、滴管、镊子等。

主要步骤：制片    观察   实验处理    再观察

①取菠菜叶，用镊子剥取表皮。
②在载玻片上滴一滴清水，将表皮放入清水中，盖上盖玻片，制成临时装片。 
③将临时装片放在显微镜的载物台上，先用低倍镜下找到气孔，移到视野中央，再换高倍镜进行观察，记录观察到的气孔状态。
④在盖玻片的一侧滴上浓盐水（30%蔗糖溶液），再另一侧用吸水纸吸取盖玻片下的液体，反复几次。
⑤继续观察气孔的变化，并做记录。

预测实验结果并作出解释：
在清水中气孔应开启。因为当细胞液浓度大于细胞外溶液浓度时，保卫细胞吸水膨胀变形，气孔开启。
在浓盐水中气孔应关闭。因为当细胞液浓度小于细胞外溶液浓度时，保卫细胞失水收缩，气孔关闭。

巩固练习:

1. （08海南）为了验证某大豆品种的矮化特性与赤霉素的含量有关，请用所给的实验材料，完成下列实验步骤并回答下列问题：

实验材料：具2片真叶且长势相同的该品种大豆幼苗若干、完全培养液、蒸馏水、适宜浓度的赤霉素溶液，喷壶等。
（1）实验步骤：

①将上述大豆幼苗平均分成A、B两组，A组为对照组，B组为实验组，分别置于等量的完全培养液中培养。

②用喷壶分别将          和          喷洒在A、B两组幼苗上。

③将两组苗置于相同且适宜的温度和光照等条件下培养，一段时间后，测定两组植株的                                           。

（2）预测实验结果：                                                  。

（3）上述实验中，如果A、B两组各选用1株幼苗进行实验，是否影响实验结果的可靠性？为什么？                                                                 

（4）该实验原理是：                                                          。

答案：（1）②：蒸馏水（1分）  赤霉素溶液（1分） ③：高度（1分）

（2）A组（对照组）植株的平均高度小于B组（实验组）植株平均高度（2分）

（3）有影响（1分）  因为每组实验材料的数量过少（或样本数过少），代表性差。（1分）

（4）赤霉素有促进细胞伸长使植株增高的作用。用赤霉素处理植株后，可以显著增加植株的高度，据此可以验证该大豆品种矮化特性与赤霉素的含量有关。（3分）

2.（10安徽卷）（10分）面对去冬今春我国西南部分地霉菌可以与植物区严重旱情，生物兴趣小组同学查阅资料发现，摩西球囊菌可以与植物根系形成共生体，能提高干旱条件下植物体内活性氧的清除能力，增强抗旱性，请完成实验设计，探究接种摩西球囊霉菌是否具有提高紫花苜蓿（牧草）的抗旱能力。

材料用具：紫花苜蓿幼苗，摩西球囊霉菌菌种，栽培土（经灭菌处理的田间土与河沙混合，体积比9：1），大小一致的花盆。

方法步骤：⑴每个花盆中放置栽培土3㎏，并将花盆平均分成A、B两组

⑵A组各花盆中                      ，B组各花盆中                   。

⑶将等数量的幼苗移栽于各花盆中，置于               条件下培养；

⑷6周后，                     处理10d，每天观察、记录并统计                       。

结果预期与分析                                             
⑵接种等量的摩西球囊霉菌菌种   不接种   ⑶适宜且相同

（4）干旱     紫花苜蓿死亡率或存活率或存活天数

结果预测与分析：A组紫花苜蓿死亡率明显低于B组，这可能是接种摩西球囊霉菌提高了抗旱能力A组紫花苜蓿死亡率明显等于或高于B组，这可能是接种摩西球囊霉菌不能提高了抗旱能力

三、生物实验设计中过程及结果的评价纠错：
该题型的特点是给出实验目的、实验设计的基本思路，要求考生通过对试题给出的实验思路进行分析，评价能否达到实验目的，有的题目还要求考生结合自己的评价，对错误的实验设计加以修正，提出科学、合理的实验思路。
解题思路：

第一：看有无对照实验

无对照实验则设置对照实验
有对照实验，则看对照实验设置是否合理  思考：（1）实验变量的设置（2）是否有标记（3）是否遵循了单一变量原则（4）是否遵循等量原则（5）是否排除了干扰因素

第二：看实验步骤  思考：（1）步骤的顺序是否合理（2）步骤是否完整（3）具体操作是否违反生物学基本原理

第三：看验证  思考：（1）实验结果的验证是否准确（2）实验结果的验证是否得当

第四：看材料  思考：（1）生物材料的选择是否恰当（2）实验器材的选择是否合理（3）药剂的选择、使用和用量是否准确

第五：看条件  思考：（1）是否需要搅拌、加热等（2）实验所需的温度、光照等条件是否合理
例1：证明“唾液淀粉酶对淀粉有消化作用”，某同学制订了下列实验方案：
（1）实验目的（略）（2）实验材料和用具（略）（3）实验方法和步骤

①：取1支试管，注入2ml浆糊。
②：用凉开水漱口后，用小烧杯收集唾液。

③：向试管内加入2ml唾液。

④：往试管中滴加2滴碘液。

⑤：将试管振荡后放十分钟。取出试管，观察溶液颜色的变化。
（4）结论：唾液中含有淀粉酶能将淀粉分解成麦芽糖。

该实验的方法和步骤以及结论有没有错误？如果有，请指出并改正。

有三处错误：（1）未设立对照实验，步骤①还应取1支试管，③往这支试管中加入2ml清水 ；（2）步骤顺序颠倒，步骤④应与步骤⑤对调；（3）实验结论错误，本实验只能证明淀粉被水解，而不能证明水解产物是什么。
巩固练习：

1.为了证实“甲状腺激素及甲状腺抑制剂对蝌蚪生长发育的影响”，某同学制定了下列实验设计方案：

①取两个玻璃缸分别编号为1号、2号；

②在两个玻璃缸中分别加入等量且适量的水和新鲜水草，然后在每个玻璃缸中分别放入10条发育状态不同的蝌蚪；

③向1号缸投放含甲状腺激素的饲料，2号缸投放含甲状腺抑制剂的饲料；

④每天分别向各缸中投入一些饲料；

⑤每隔一定时间观察一次，观察时用小网将蝌蚪捞出放在培养皿中，再将培养皿放在坐标纸上（1mm×1mm），观察并且测量蝌蚪的体长变化（前肢和后肢的生长情况，尾的变化等）。

上述实验设计方案中，有一些明显的设计缺陷或不妥之处，请你修改完善该设计方案。

答案：（1）缺少空白对照组   增加一个缸，编号为3号   3号缸投放常规饲料（或不含任何激素的饲料） （2）发育状态相同的蝌蚪   等量的饲料
2. （09四川理综）（4）研究还发现，当土壤干旱时，根细胞会迅速合成某种化学物质X。有人推测根部合成X运输到叶片，能调节气孔的开闭。他们做了如下实验：从同一植株上剪取大小和生理状态一致的3片叶，分别将叶柄下部浸在不同浓度X的培养液中。一段时间后，测得的有关数据如下表所示。（注：气孔导度越大，气孔开启程度越大）

	[image: image5.jpg]WHEER

OMEA B EB

Wz AT
ity bares



[image: image6.jpg]



	培养液中X的浓度/mol·m-3

	
	5×10-5
	5×10-4
	5×10-3

	叶片中X的浓度/mol·g-1（鲜重）
	2.47
	2.97
	9.28

	叶片中的气孔导度/mol·m-2·a-1
	0.54
	0.43
	0.27


1 以上方案有不完善的地方，请指出来并加以修正。

②若表中数据为方案完善后得到的结果，那么可推测，随着培养液中X的浓度增大，叶片蒸腾作用强度             。

答案：(4)①a.样本量太小。应“取叶片若干，等分为三组”。                     

  b.缺乏空白对照。增加1组，将叶片的叶柄下浸在不含X的培养液中。  ②降低
四、分析型实验题

（一）表格分析题
解题思路：（1）表格信息的获取：采取对比或分组法，认真分析表格数据，一定要进行纵横比较，找出数据、现象的变化规律

（2）注重分析引起数据或现象间差异的原因

（3）注意分析数据中的最小值、最大值并找出原因。

（4）注意表格数据与坐标图的转换
典例分析：

例1：（10年海南卷）为探究NaCl和CuSO4对唾液淀粉酶活性的影响，某同学进行了实验，实验步骤和结果见表。请回答：
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试管编号
实验步骤
	1
	2
	3
	4

	1%NaCl溶液（mL）
	1
	
	
	

	1% CuSO4溶液（mL）
	
	1
	
	

	1% Na2SO4溶液（mL）
	
	
	1
	

	蒸馏水（mL）
	
	
	
	1

	pH6.8缓冲液（mL）
	1
	1
	1
	1

	1%淀粉溶液（mL）
	1
	1
	1
	1

	唾液淀粉酶溶液（mL）
	1
	1
	1
	1

	各试管放入37℃恒温水浴保温适宜时间

	取出试管，加入1%碘溶液0.1mL

	观察结果
	无色
	深蓝色
	浅蓝色


（1）实验中加入缓冲液的作用是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

（2）分析实验结果可知：对酶活性有影响的离子是＿＿＿＿＿＿＿，其中对酶活性有抑制作用的离子是＿＿＿＿＿＿，对酶活性有促进作用的离子是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

（3）该实验中设置4号试管的目的是＿＿＿＿＿＿＿；设置3号试管的目的是＿＿＿＿＿。

（4）上述实验中若用斐林试剂代替碘溶液进行检测，1～4号试管中的颜色依次是＿＿＿、＿＿＿、＿＿＿、＿＿＿。根据上述实验结果，在操作过程中，保温之前不能加入斐林试剂，其原因是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

例1：（1）维持反应液中pH的稳定（其他合理答案也给分）（1分）

（2）Cl-和Cu2+（2分）　　Cu2+（1分）　　　　Cl-（1分）

（3）对照　　确定Na+ 和SO42－对唾液淀粉酶催化活性是否有影响

（其他合理答案也给分）（每空1分，共2分）

（4）深砖红色　　无砖红色（或蓝色）　浅砖红色　　浅砖红色（其他合理答案也给分）

斐林试剂中有Cu2+，其可抑制唾液淀粉酶的活性（每空1分，共5分）

巩固练习：

1. （10年海南卷）某木本植物种子成熟后不能萌发，经过适宜的预处理可以萌发。现用甲、乙、丙、丁四种预处理方法处理种子，再将处理后的种子分成两组：一组在温度和水分等适宜的条件下进行萌发实验并测定萌发率，结果见表；另一组用于测定A、B两种激素的含量，结果见图。请回答：
	预处理方法
	室温、保湿（甲）
	4℃、保湿（乙）
	4℃、水浸种（丙）
	4℃、干燥（丁）

	种子萌发实验条件
	温度和水分等适宜条件

	种子萌发率（%）
	0
	100
	98
	0
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（1）由表可知，有利于该种子萌发的预处理条件是＿＿＿＿＿＿和＿＿＿＿＿＿＿。
（2）由表和图可知，两种激素中抑制种子萌发的是＿＿＿＿＿＿＿。
（3）已知激素A存在于上述木本植物种子的种皮中，为了验证激素A对种子萌发的作用，可用白菜种子为材料，以白菜种子发芽率为指标进行实验，请补充完成下列实验步骤，并预测结果、得出结论。
实验步骤：
1 剥离该木本植物种子的种皮，提取激素A，并制备成激素A水溶液。
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1.（1）低温　　水分（或4℃保湿、4℃水浸种）（每空1分，共2分）

（2）A　（2分）

（3）步骤：

②分别用激素A水溶液和蒸馏水处理白菜种子，置于适宜温度下培养，其中蒸馏水处理为对照（2分）

③一定时间后，统计白菜种子的发芽率。（2分）

预测结果：

激素A处理的白菜种子发芽率低于对照（1分）

结论：

激素A对种子萌发有抑制作用（1分）

2.(10年江苏卷)不同生态环境对植物光合速率会产生影响。某课题组测定生长于A地(平原)和B地(山区)银杏叶片不同时时间的光合速率，结果如右图。
 (1)植物中叶绿素通常和蛋白质结合成为结合型叶绿素。在某些环境因素影影响下，部分结合型叶绿素与蛋白质分离，成为游离型叶绿素。A、B两地银杏叶片中叶绿素含量测定结果见下表：
[image: image1.png]



①请完成总叶绿素含量与采样日期关系的二锥曲线图。
②从表中数据分析，导致银杏叶片光合速率下降的主要原因是               。
(2)为提取银杏叶片中的叶绿素，研磨前在研钵中除加入剪碎的叶片外，还应加入                              。经快速研磨、过滤，将滤液收集到试管中，塞上橡皮塞；将试管置于适当的光照下2-3min后,试管内的氧含量             。  

2.（1）①
     ②结合型叶绿素含量降低

（2）酒精（丙酮）、碳酸钙、石英砂（二氧化硅）  基本不变

3.某实验室通过手术获得下丘脑部分损毁却能存活的大鼠，进行了相关研究。

（1）实验一  按下表准备两组实验大鼠并作如下处理：向大鼠皮下注入等量的SRBC（山羊红细胞）；7天后，取脾脏组织制成细胞悬液；将适量脾细胞悬液与SRBC混合培养一段时间，然后检测SRBC破裂情况（注：特异性抗体与红细胞表面的抗原结合后，红细胞会破裂，释放出血红蛋白。培养液中血红蛋白的含量越高，OD值越大）。w_w*w.k*s 5*u.c_o*m
	组别
	材料准备
	数量（只）
	培养液的OD值

	甲
	手术摧毁组（做手术并损毁丘脑前部）
	12
	0.20

	乙
	正常组（未做手术）
	12
	0.40


①向大鼠皮下注入SRBC的目的是                                 。

②脾细胞悬液会引起SRBC破裂，说明悬液中含有          物质，产生该物质的细胞称为                               。w_w w. k#s5_u.c o*m
③有人认为该实验还应增设一组；做手术却不损毁下丘脑。你认为有必要吗？         。

请说明理由：

④请为此实验拟定一个题目                                    。w_w*w.k*s 5*u.c_o*m
（2）实验二 另取正常鼠和手术手损毁鼠多组，在不同温度的环境中放置30分钟，然后测定大鼠单位时间的耗氧量。正常鼠的结果如图所示。w_w w. k#s5_u.c o*m
①请在图中绘出手术损毁鼠单位时间的耗氧量变化曲线。

②将正常鼠从室温移至低温环境，其血糖浓度会升高，原因是                               

                     。

③在适宜条件下喂养一段时间后，发现手术损毁鼠的性腺萎缩，这是由于该大鼠下丘脑释放的                          减少，使垂体释放的                       降低所致。

3. （1）①作为抗原，刺激产生相应的抗体w_w w. k#s5_u.c o*m
             ②抗体    效应B细胞

            ③有必要   排除手术本身对实验结果的影响

            ④探究下丘脑对抗体产生的影响
  （2）①

 ②在低温刺激下，下丘脑通过相关神经促进肾上腺素和胰高血糖素分泌，肾上腺素和胰高血糖素能促进肝糖元分解，使血糖升高。

（二）坐标图解题
分析思路：（1）“识标”——理解图中纵横坐标的含义，找出纵横坐标的关系，再结合教材联系相应的知识点。

(2)“明点”——明确曲线中的特殊点（顶点、始终点、转折点、交叉点）表示的生物学含义。
（3）“析线”——分析曲线的走向、变化趋势，揭示各段曲线的变化含义和原因。若为“多重变化曲线”则应先确定某一变量来分析，然后再多重在综合考虑。

典例分析
例：为探究影响光合作用强度的因素，将同一品种玉米苗置于25℃条件下培养，实验结果如图所示。请回答

⑴与D点相比，B点条件下限制玉米CO2吸收量的因素是            ，C点条件下限制玉米CO2吸收量的主要因素是                    
⑵实验结果表明，在                     的条件下施肥效果明显，除本实验所涉及的因素外，从增加光合面积的角度考虑，采取                   措施能提高玉米的光能利用率。

答案：⑴光照强度   水分   ⑵土壤含水量在40%～60%     合理密植

巩固练习：

1.试管苗的光合作用能力较弱，需要逐步适应外界环境才能往大田移栽。研究人员进行了“改变植物组织培养条件缩短试管苗适应过程”的实验，实验在适宜温度下进行，图甲和图乙表示其中的两个实验结果。请回答：

（1）图甲的实验是在大气CO2浓度下进行的。据图分析，试管苗在不加蔗糖的培养中＿＿＿和＿＿＿＿更高。

（2）图乙是试管苗在密闭、无糖培养基条件下测得的24h内CO2浓度变化曲线。图中b－c段CO2浓度升高缓慢是因为＿＿＿＿＿＿＿＿，c－d段CO2浓度急剧下降是因为试管苗＿＿＿＿＿。若d点时打开培养瓶塞，试管苗的光合速率＿＿＿＿＿＿。
（3）根据上述实验结果推知，采用无糖培养基、＿＿＿＿＿和＿＿＿＿＿可缩短试管苗的适应过程。
答案：1.（1）光合速率  光饱和点   
（2）温度较低，酶的活性降低,细胞呼吸较弱，产生的CO2较少 
  c-d段光照的增强，光合作用增强,消耗大量的CO2,所以CO2浓度急剧下降      升高   
（3）延长光照时间   增加光照强度  加CO2浓度(任选两个)

2.为探究食物相同的三种水生动物的种群增长规律及种间关系，某小组进行了下列3组实验（各组实验中，每种动物初始数量相等，饲养条件相同）：

组1：甲种与乙种分别于两个容器中饲养，甲种数量变化如题31图2曲线A所示。


组2：甲种与乙种于同一容器中饲养，乙种数量变化如曲线F所示。

组3：乙种与丙种于同一容器中饲养，形成上、下层分离分布，一段时间后每种动物的数量均较组1少。


（1）组1中，甲种动物的种群数量主要由
               和          决定；若容

器内饲养液体积为20 mL，则第40天                                   时乙种的种群密度为             。

（2）在某些生态系统中，存在与本实验类                                       似的种间关系。

①在同一段河流中食物相同的两种                                            鱼，分别分布在河流中央底部和临近河岸底部，其种间关系与图中曲线           代表的类似，其分布体现生物群落的             结构。

②在玻璃温室中放养食物相同的两种传粉昆虫后，一种数量增加，另一种减少，其种间关系与图中曲线             代表类似。

    解析：（1）组1中，甲种与乙种分别于两个容器中饲养，甲种数量变化为曲线A，表现为S型增长，因食物相同，饲养条件相同，所以此时乙种数量变化也应表现为S型增长，应是曲线C、D、E之一，此时甲种动物的种群数量主要由出生率和死亡率决定。

组2：甲种与乙种于同一容器中饲养，乙种数量变化如曲线F所示。因食物相同，所以甲种与乙种生物之间应属于竞争关系，各组实验中，每种动物初始数量相等，饲养条件相同，此时甲种与乙种生物数量增长都应比在组1中单独培养慢，因而组1中乙种生物数量增长要比组2中的高，变化曲线应为C（因D、E比F在前面增长慢），则第40天时乙种的种群数量为600只，而容器内饲养液体积为20 mL，所以此时乙种的种群密度为30只/ mL（600只/20 mL）。

组3：乙种与丙种于同一容器中饲养，形成上、下层分离分布，一段时间后每种动物的数量均较组1少，因组1中甲种与乙种生物数量变化曲线为A、C，所以此时乙种与丙种生物数量变化曲线应为D、E。这样一来在组2中甲种生物数量变化为曲线就是B。

注此时的数量变化曲线对应物种和环境分析非常重要，是下面解题关键。

（2）在某些生态系统中，存在与本实验类似的种间关系，注意了类似两个字非常重要，是解此小题的突破口。

①在同一段河流中食物相同的两种鱼，分别分布在河流中央底部和临近河岸底部，其种间关系与实验中的组3中的乙种和丙种生物相似，由于是种间关系是两种生物，应是两条曲线D和E。其分布体现生物群落的水平结构。

②在玻璃温室中放养食物相同的两种传粉昆虫后，一种数量增加，另一种减少，其种间关系与实验中的组2中的甲种和乙种生物相似，由于是种间关系是两种生物，应是两条曲线B和F。
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